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Wien, 29. März 2024 

Sehr geehrter Herr Präsident, 

die Abgeordneten zum Nationalrat Michael Seemayer, Kolleginnen und Kollegen haben 

am 31. Jänner 2024 unter der Nr. 17658/J an mich eine schriftliche parlamentarische 

Anfrage betreffend „Lehrstellen im Bundesministerium für Land- und Forstwirtschaft, 

Regionen und Wasserwirtschaft“ gerichtet. 

Diese Anfrage beantworte ich nach den mir vorliegenden Informationen wie folgt: 

Zu den Fragen 1 und 16: 

• Welche Formen der Lehrausbildung gibt es in Ihrem Ministerium? (Lehre mit Matura, 

Modulsystem, integrative Berufsausbildung etc.)  

• Wie sieht die Lehre mit Matura im Bundesministerium konkret aus? Welche Angebote 

gibt es für Lehrlinge, die eine Berufsmatura ablegen in Bezug auf Lernzeiten, 

Ausbildungsdauer und die Aufteilung von Arbeits- und Schulzeiten? 

In der Zentralstelle des Bundesministeriums für Land- und Forstwirtschaft, Regionen und 

Wasserwirtschaft wird das duale Lehrlingssystem bzw. die Lehre mit Matura (begleitendes 

oder integriertes System) angeboten. 

17098/AB 1 von 5

vom 29.03.2024 zu 17658/J (XXVII. GP)

www.parlament.gv.at



 

 

2 von 5 

Zu den Fragen 2 bis 4: 

• Wie viele Personen absolvieren zum jetzigen Zeitpunkt eine Lehrausbildung in Ihrem 

Ministerium? 

• In welchen Bereichen/Abteilungen/Sektionen ist es in Ihrem Ministerium grundsätzlich 

möglich, eine Lehre zu absolvieren? 

• In welchen Bereichen/Abteilungen/Sektionen absolvieren Lehrlinge derzeit eine 

Ausbildung in Ihrem Ministerium? 

Grundsätzlich besteht in allen Abteilungen der Zentralstelle des Bundesministeriums für 

Land- und Forstwirtschaft, Regionen und Wasserwirtschaft die Möglichkeit, eine Lehre zu 

absolvieren. 

In den Organisationseinheiten Präsidium, Sektion I, Sektion II und ZAGGMI befanden sich 

zum Stichtag 31. Jänner 2024 insgesamt sechs Personen in einer Lehrausbildung. 

Zu den Fragen 5 bis 12: 

• Wie viele Lehrstellen wurden im Jahr 2023 von Ihrem Ministerium ausgeschrieben? 

• Wie viele Personen haben sich im Jahr 2023 für eine Lehrstelle in Ihrem Ministerium 

beworben? 

• Wie viele Personen begannen im Jahr 2023 eine Lehre in Ihrem Ministerium? 

• Wie viele von den im Jahr 2023 begonnenen Lehren wurden bis zum jetzigen Zeitpunkt 

abgebrochen? 

• Welche Gründe gab es für den Lehrabbruch? 

• Wurden frei gewordenen Lehrstellen nachbesetzt? Wenn ja, wie viele? 

• Wie viele von den in den letzten 5 Jahren begonnen Lehrausbildungen in Ihrem 

Ministerium wurden abgebrochen? 

• Welche Gründe wurden für den Lehrabbruch angegeben?  

In Bezug auf die Zentralstelle des Bundesministeriums für Land- und Forstwirtschaft, 

Regionen und Wasserwirtschaft darf auf die Beantwortung der Fragen 9 bis 12 und 14 der 

parlamentarischen Anfrage Nr. 17710/J vom 31. Jänner 2024 verwiesen werden. 
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Zur Frage 13: 

• Wie viele Lehrplätze werden im Jahr 2024 von Ihrem Ministerium ausgeschrieben? 

Verbindliche Angaben sind zum Anfragezeitpunkt nicht möglich, da zu diesem die 

Bedarfserhebung in der Zentralstelle des Bundesministeriums für Land- und 

Forstwirtschaft, Regionen und Wasserwirtschaft für das Jahr 2024 noch nicht 

abgeschlossen war. Es wird aber davon ausgegangen, dass die Lehrlingszahl im heurigen 

Jahr konstant gehalten werden kann. 

Zu den Fragen 14 und 15: 

• Welche speziellen Programme zur Förderung bzw. Unterstützung gibt es in Ihrem 

Ministerium für die einzeln von Ihnen angebotenen Formen der Lehrausbildung? 

(konkrete Auflistung der Förder- und Unterstützungsleistungen nach den 

unterschiedlichen Formen der Lehrausbildung) 

• In welchem Ausmaß wurden die jeweiligen Förder- und Unterstützungsprogramme 

nach Formen der Lehrausbildung und Berufssparte in Anspruch genommen? 

Kampagnen und Maßnahmen zur Lehre allgemein fallen in den Vollziehungsbereich des 

Bundesministeriums für Arbeit und Wirtschaft und jene betreffend die Lehre im 

Bundesdienst in den Vollziehungsbereich des Bundesministeriums für Kunst, Kultur, 

öffentlicher Dienst und Sport. 

Zur Unterstützung und Förderung der Lehrlinge wird im Bundesministerium für Land- und 

Forstwirtschaft, Regionen und Wasserwirtschaft zudem eine hausinterne 

Ressortausbildung in Form einer Jobrotation angeboten. Darüber hinaus steht den 

Lehrlingen das Seminarangebot der Verwaltungsakademie des Bundes zur Verfügung. 

Ergänzend wird angemerkt, dass das Bundesministerium für Land- und Forstwirtschaft, 

Regionen und Wasserwirtschaft am ressortübergreifenden Projekt „Attraktivierung der 

Lehrausbildung im Bundesdienst“ teilnimmt (Federführung Bundesministerium für Kunst, 

Kultur, öffentlichen Dienst und Sport) und auch bei der – jährlich in der Stadthalle Wien 

stattfindenden – „Jobmesse BeSt - Beruf Studium Weiterbildung“ vertreten ist. 
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Zur Frage 17: 

• Welche Stellen gibt es innerhalb des Ministeriums, an die sich Lehrlinge bei Fragen, 

Problemen oder Beschwerden wenden können? 

Lehrlinge können sich bei Fragen, Problemen oder Beschwerden an die Abteilung Personal 

(Dienstbehörde für Lehrlinge), die Abteilung Personal- und Organisationsentwicklung, die 

Zentrale Anlaufstelle für Gender Mainstreaming, Gleichbehandlung, Menschenrechte und 

Integration (ZAGGMI) sowie die Personalvertretung wenden. 

Zur Frage 18: 

• Wie viele Personen haben im Jahr 2023 ihre Lehre in Ihrem Ministerium erfolgreich 

abgeschlossen und wie viele von diesen Personen wurden nach erfolgreichem 

Lehrabschluss weiter beschäftigt? 

In der Zentralstelle des Bundesministeriums für Land- und Forstwirtschaft, Regionen und 

Wasserwirtschaft wurde im Jahr 2023 keine Lehre abgeschlossen. 

Zu den Fragen 19 und 20: 

• Wie viele Personen haben in den vergangenen 5 Jahre erfolgreich eine Lehre in Ihrem 

Ministerium abgeschlossen? 

• Wie viele von diesen Personen sind nach wie vor in Ihrem Ministerium tätig? 

In den vergangenen fünf Jahren haben vier Personen in Organisationseinheiten, die 

aufgrund von Änderungen des Bundesministeriengesetzes 1986 mittlerweile nicht mehr 

zum Bundesministerium für Land- und Forstwirtschaft, Regionen und Wasserwirtschaft 

gehören, eine Lehre abgeschlossen. Die genannten Personen sind daher auch nicht im 

Bundesministerium für Land- und Forstwirtschaft, Regionen und Wasserwirtschaft tätig. 

Zu den Fragen 21 und 22: 

• Ist in Ihrem Ministerium grundsätzlich vorgesehen, jede Person, die eine Lehre im 

Ministerium erfolgreich abschließt, anschließend als Fachkraft entsprechend ihrer 

Ausbildung weiterhin zu beschäftigen? 
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• Welche Berufsaussichten und Aufstiegsmöglichkeiten werden seitens des 

Ministeriums für Personen mit intern abgeschlossener Lehre in Aussicht gestellt? 

(Auflistung nach Berufssparten) 

Bei Vorhandensein einer entsprechenden Planstelle ist eine Weiterbeschäftigung nach 

erfolgreichem Abschluss der Lehre vorgesehen. Die Berufsaussichten sind zudem abhängig 

von der jeweiligen Ausbildung. 

Zur Frage 23: 

• Wie viele Mitarbeiter:innen sind in Ihrem Ministerium beschäftigt? Wie viele davon 

haben einen Lehrabschluss? Wie viele haben einen Lehrabschluss und Matura? Wie 

viele haben die Lehre im Ministerium absolviert?  

Zum Anfragestichtag waren in der Zentralstelle des Bundesministeriums für Land- und 

Forstwirtschaft, Regionen und Wasserwirtschaft 738 Personen beschäftigt. 

Darüberhinausgehende Auswertungen sind aus verwaltungsökonomischen Gründen nicht 

möglich. 

 

Mag. Norbert Totschnig, MSc 
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